

Об обращении министра иностранных дел СССР к ряду
государств по вопросу о создании Байкальского
международного центра экологических исследований

(Справка)

В конце декабря 1989 г. по просьбе вице-президента АН СССР, председателя Сибирского отделения АН СССР академика В. А. Коптюга министр иностранных дел СССР т. Шеварднадзе Э. А. направил в советские посольства в Австралии, Бельгии, Великобритании, Дании, Испании, Италии, Канаде, КНР, Нидерландах, Новой Зеландии, Норвегии, США, Финляндии, Франции, ФРГ, Швейцарии, Швеции и Японии поручение обратиться к министру иностранных дел или в канцелярию премьер-министра страны пребывания в связи с созданием в СССР Байкальского международного центра экологических исследований.

Центру предполагается придать форму добровольной международной неправительственной ассоциации научных организаций, заинтересованных в совместных исследованиях уникальной экологической системы озера Байкал. В качестве основных направлений научной деятельности предлагаются такие как комплексное изучение экологической системы Байкала, исследование механизмов и хронологии образования эндемических байкальских организмов, изучение процессов переноса важнейших экотоксикантов, комплексное экологическое и палеонтологическое изучение истории Байкала и предшествовавших ему водоемов, ка-

лировка и усовершенствование методик определения характеристик водных экосистем методами дистанционного зондирования из космоса.

Предполагается, что работы по перечисленным направлениям будут вестись на основе применения новейших достижений биологии, гидрохимии, гидродинамики, климатологии, прикладной математики, космической науки, океанологии и лимнологии. Указанные работы могут быть начаты в ближайшее время на базе расположенных в районе озера Байкал институтов и учреждений Сибирского отделения Академии наук СССР, в частности Лимнологического института. На цели центра Сибирское отделение Академии наук СССР выделяет 5 миллионов рублей.

На состоявшейся в Иркутске в октябре 1989 г. предварительной встрече ученых из ФРГ, Бельгии, США, Великобритании, Канады, КНР и СССР были подготовлены проекты устава и соглашения о центре. Этими документами предусматривается создание уставного фонда, в который организации учредители центра вносили бы финансовый вклад в размере не менее 500 тыс. долларов. Вопросы финансирования вызвали оживленную дискуссию, в ходе которой многие ученые указывали на свою заинтересованность в участии в работе центра, но отмечали, что без помощи правительств вряд ли смогут изыскать необходимые средства для финансирования совместных проектов.

Советские организации, выступающие инициаторами создания центра, обратились к советскому правительству с просьбой ходатайствовать перед правительствами других стран, которые могут быть заинтересованы в сотрудничестве своих национальных организаций с центром, об оказании им необходимой финансовой поддержки.

В связи с этим совпосольствам поручено выразить надежду советской стороны на то, что страна пребывания сочтет возможным оказать содействие становлению Байкальского центра, определив соответствующую национальную организацию, которая сможет выступить в качестве одного из учредителей центра, и приняв необходимые меры для финансового обеспечения участия этой организации в работе центра. При этом обращалось внимание на то, что применительно к Швейцарии, ФРГ, Бельгии, США, Великобритании, Норвегии, Канаде, Франции, Швеции и Финляндии участие организаций этих стран в мероприятиях по созданию Байкальского центра могло бы стать конкретным вкладом в реализацию заключенных между СССР и указанными государствами соглашений о сотрудничестве в области охраны окружающей среды. Отмечалось также, что Советский Союз готов рассмотреть возможность оформления многостороннего межправительственного документа, основным содержанием которого было бы взаимное обязательство сторон оказывать содействие Байкальскому центру в реализации программ международного сотрудничества.